

北苑街道: “绣”好城市文明“里子” 打造“重要窗口”美丽风景

亮丽整洁的街道、安全通畅的交通、文明有礼的市民……这些看得见的成效,透出的是一座城市的文明“底色”,印证着百姓的获得感和幸福感。

城市更文明,生活更美好。近年来,北苑街道以创建全国文明城市为统领,围绕美丽城镇“五美”建设要求,从细微处入手,不断夯实基层“文明细胞”,扎实推进全国文明城市创建,合力打造美丽城镇。

新时代文明实践精品线

“正向停车”让交通更有序

为深入推进创建全国文明城市工作,着力解决因停车秩序影响道路通行和市容环境等突出问题,今年4月以来,北苑街道积极响应“正向停车”文明号召,启动专项整治行动,联合相关职能部门开展广泛宣传发动、完善基础设施等举措,让有序停车成为文明新标尺,积极打造美丽城镇新街景。

没有交警在场监督,也没有市容市貌巡查员指挥,正向停车这股文明新风如何吹遍北苑?有序部署、分阶段实施,这是北苑街道迈开“正向停车”的关键一步。北苑街道主动谋划、宣传动员,党员干部践行“五(各)带头”,在展示板上郑重签下自己的姓名,向“文明出行、正向停车”活动承诺,通过“党建+单元”作战群广泛开展文明正向停车宣传。

4月下旬,以望道路——丹阳街——丹溪北路——北苑路为闭环,率先成为辖区首条正向停车严管示范街。在确保道路畅通前提下,街道对这4条主要道路停车位位的停车位、指示箭头等标识标线设施进行完善,做到应划尽划,增加有序停放空间。首条正向停车严管示范街推行期间,北苑街道对该区域进行持续15天的针对性集

中整治,由行政执法部门、城管人员等组成的工作小组持续巡逻检查。丹阳街某经营户楼女士见证了停车秩序从杂乱向规范的转变:“以前路边的停车位上,车头朝向不一致,停放不整齐,有的车甚至压线停车。”自从开展正向停车行动,停车位重新施划了,箭头标识也有了,楼女士发现,越来越多的车主都能自觉按照规定停车。

4月30日,北苑街道深入推进正向停车,各社区纷纷“动”起来。以“通行有序、停车规范”为目标,以常态严管与集中整治相结合的手段,全面优化该路段的停车秩序,建设社区、柳青社区、四季社区、经发社区等相继打造严管示范街,全力营造文明停车氛围。严管示范街推行以来,商圈周边的正向停车率达90%以上,百姓满意指数大幅提升。

截至目前,北苑街道上发放规范停车倡议书2万余份,已施划机动箭头3.5万余个,非机动车泊位870个,新增停车位419个;严管示范街发放温馨提示单1万余份,纠正未正向停车机动车700余辆;文明停车处罚大会战中依法开出违停罚单636张,当场劝离237辆,拖车处理3起,清理僵尸车48辆。



“正向停车”引领新风尚。

家园美化让百姓更幸福

干净整洁的楼道,各具特色的设计,生动活泼的墙画……这是记者在北苑街道“最美楼道”里看到的场景。

依托“党建+单元”作战模式,今年5月北苑街道启动“最美楼道”评选活动,调动广大居民积极参与社会治理,力争将楼道文化打造成文明创建的独特风景线。此外,结合“最差楼道”曝光行动,还对社区党员户的楼道随机抽查,按党员十二分制管理办法要求扣分,第一时间对相关党员进行谈话提醒,责令他们限期整改到位,从实从速推进党员整治立规创优。

作为居民每天出入的场所,楼道里的文明元素对群众有耳濡目染的作用。“最美楼道”评选活动将全面激发群众的积极性,进一步补齐小区文明建设短板,有效破解楼道治理难点,切实提高楼道文明水平。邻里守望、孝老爱亲、团结互助等中华民族传统美德被一一绘在了楼道,或美观典雅,或质朴温馨,墙画还将社会主义核心价值观

融入其中,再点缀上手绘图或居民参加集体活动的照片,让人眼前一亮。“从小区到楼道,环境干净整洁,看着楼道里的市民公约,大家也更遵守规矩了。”小区居民杨惠平毫不吝惜自己的赞美之词。

不久前,丹溪三区中医“文化街”正式亮相。这条小巷背靠雪峰西路,临近北苑街道新时代文明实践所、市中医医院,街道用心解决背街小巷中存在的环境问题,因地制宜将中医文化、中药养生等知识通过街头景观、墙体彩绘、互动小品等形式进行展示,原本普通的背街小巷摇身变成中医文化街,传递文明新风尚。附近居民纷纷表示,小巷里停车有序,环境优美,散步休闲的同时还能学到中医知识,让生活变得更有意义。“我们充分利用背街小巷、小公园等现有资源,将所、站、点串珠成线,设计打造新时代文明实践精品线,不断深化精神文明建设。”北苑街道相关负责人说。



“最美楼道”传播精神文明

“大城管”联动让创建更有力

“世俊路存在违章停车车辆,请前往处理。”7月17日,北苑街道四个平台联动指挥中心发出信息,交警大队北苑中队执法人员随即收到这条指令,迅速抵达点位处理,及时将处理结果上传至“党建+单元”作战群。这是北苑街道在打造“大城管”格局下,推动“党建+单元”作战群与基层治理四个平台深度融合的真实写照。

走进北苑街道四个平台联动指挥中心,十余块显示屏连成的大屏幕上,实时显示辖区主干道、背街小巷、村居路口等公共场所的监控画面。北苑街道综治办相关负责人介绍,依托四个联动指挥中心,构建“党建+单元”掌上作战平台,形成信息收集、交办、修复、反馈闭环。文明创建中,这个掌上作战平台显神通:通过“天眼”智慧系统巡街“找茬”,实现全点位监督;群众在“党建+单元”作战群、“问政北苑”等渠道反映的各种社会治理热点和难点问题,由联动指挥中心直达具体网格相

关负责人,找准问题限时整改。

4月30日以来,北苑街道四个平台联动指挥中心通过“天眼”开展文明创建以及“城市家具”大排查大整治,日均发现100余起门前五包不到位、车辆乱停乱放、人行道破损、交通标识污损等各种“瑕疵”。排查到的问题由街道——分类汇总,明确责任主体,限定整改时限,督促相关科室、部门、村居等责任主体及时整改。

深化“城市大提升”行动中,北苑街道以项目化开展“无破损、无缺失、无裸露”三无行动,以网格为单位落实硬件设施一日一巡一报,截至目前排查600余处市容问题,整改到位300余处。“依托四个平台联动指挥中心,汇总报送、事件处理、分析研判、视频监控巡查等工作变得更有秩序和高效了。”北苑街道相关负责人说,通过有效的上下联动,人人成了“信息员”“监督员”,大大提高了基层治理效率,同时对所有上报事件的处理进度在信息系统内也可实时获悉,督办销号。



联动指挥中心协同发力。

治理创新让小区更文明

红旗小区“颜值”“内涵”高,居民与小区共建美好家园意识提高,烦心事、操心事得以解决,提高居民家门口的幸福安全感。

作为全市“红旗小区”,园丁新村、海景花园、惠民家园以创建全国文明城市为契机,探索党建引领小区“微更新”、对接共驻共建单位资源,积极引进文明元素,不断充实小区文明内涵。

园丁新村“微更新”完成后,文明城市创建氛围愈加浓厚,“颜值”“内涵”双提升。“抓好关键小事,壮大志愿者服务队伍。”建设社区相关负责人表示,整合资源开展丰富多彩的文明实践活动,尤其是以老党员、老代表、老教师、老战士、老干部组成的“五老服务团”,带头引领维护小区环境,把文明创建精神传到居民的心坎上。在海景花园,由社区党委每月召开“大党委”联系会议,主动对接卫健局优势资源,引进以卫生健康等为主题的文明元素,图文并茂地倡导宣传卫生健康知识,进一步加强社区居民文明观念。

14个出租房检查“党建+单元”作战群,管好500余间出租房。7月初,北苑街道经发社区率先在顺东小区开展试点,利用一张出租房屋检查表,详细检查文明城市创建、治安以及安全生产、居住租房消防安全具体情况,实现责任具体化、底数明确化、整改项目化,高效精准管好出租房各项管理工作。

“工作人员提前与房东约定检查时间,从地下室查到顶楼的每一个房间。一人负责找问题并拍照,另一人填写检查表,全程记录检查。”经发社区相关负责人说,对存在重大安全隐患的出租房屋进行当场处置,其余问题由网格员负责交办及跟踪落实。记者看到,在文明创建检查一栏中,路面保洁不到位、房前屋后及窗台等地杂物堆放、“飞线”充电、“牛皮癣”等问题均细化到具体数量。另外,检查中发现的其他问题也需要详细记录说明。通过“一张表”的管理方式,顺东小区明确整治标准,厘清监管职责,凝聚工作合力,探索出基层治理新模式。



“小游园”扮靓美丽城镇。



别具特色的中医文化街。

北苑街道2020年“最美楼道” 和“文明楼道”评选光荣榜

为进一步深化全国文明城市创建,根据《北苑街道关于开展2020年“最美楼道”评选活动的通知》文件精神,通过各社区认真组织、精心筛选,街道实地评选,评出刘俊义等“最美楼道”15户和何三华等“文明楼道”35户,具体名单如下:

最美楼道(15户)

- 爱民社区(1户):刘俊义
- 崇德社区(1户):周慎承
- 柳青社区(7户):杨其法、杨键群、杨红花、杨惠平、楼光明、龚珍芳、杨大妹
- 稠山社区(2户):曹晨、凌喀红
- 春晗社区(1户):朱有锋
- 复兴社区(2户):楼锡英、万德松
- 花园社区(1户):万俊勇

文明楼道(35户)

- 爱民社区(3户):何三华、刘俊武、刘新民
- 崇德社区(2户):季娇英、季子元
- 建设社区(6户):李君英、楼海龙、楼欣平、宗裕盛、胡红梅、陈琦
- 柳青社区(2户):施燕平、杨香勤
- 迎宾社区(5户):郑震江、吴春飞、邓荷玉、吴佳敏、徐婧
- 稠山社区(3户):朱云福、朱红德、方新荣
- 春晗社区(4户):朱永平、杨巧玲、朱利标、朱世旭
- 复兴社区(3户):余关水、王爱芳、张东财
- 经发社区(5户):陈国庆、陈庆明、季卫强、楼正芳、陈铭兴
- 凌云社区(1户):陈永良
- 幸福社区(1户):金平义